

# СІЛА СЛОВА

Дванаццаць маладых аўтараў Беларусі і Расіі атрымалі ўзнагароды ад Саюзнай дзяржавы

Колькі б літаратурных конкурсаў ні было, іх ўсё роўна будзе мала, бо кожны з іх выконвае пачэсную місію — стымуляваць развіццё літаратуры, а дасягнуць тут хочь прывіднага ідэалу, напэўна, немагчыма. У нашым выпадку гаворка ідзе пра стымуляванне імпульсу маладых літаратараў: конкурс Саюзнай дзяржавы «Мост дружбы» ўчора, 7 снежня, агучыў імяны пераможцаў — аўтараў найлепшых са ста пяцідзесяці прэзідэнцкіх твораў, дасланных на конкурс.



«Мост дружбы» падтрымлівае маладых літаратараў 18—30 гадоў з іх малымі літаратурнымі формамі: аповядаваннямі, нарысамі альбо эсэ. Дванаццаць аўтараў — гэта тыя, хто застаўся ў выніку паэтапнага адбору: спачатку рабочая група адбірае заяўкі, якія б адпавядалі ўмовам конкурсу (на гэтым этапе сёлета са ста пяцідзесяці работ засталася каля ста), потым журы, у якое уваходзяць эксперты абедзвюх краін, вызначае найлепшых. Хоць звычайна — а конкурс быў арганізаваны трэці раз — Экспертны Савет выбірае па пяць найлепшых ад кожнай краіны, у гэтым годзе ў выніку абмеркавання журы вырашыла адзначыць у цэлым дванаццаць аўтараў. Дарэчы, адзін з пераможцаў — беларускі аўтар Андрэй Дзічэнка — стаў лаўрэатам «Моста дружбы» ўжо другі раз. Апроч яго, конкурсам былі адзначаны беларусы Ігар Аўласенка,

Вольга Маладцова, Іван Малінін, Алена Папко і Настасся Бакуновіч.

— Маладыя аўтары ў сваіх невялікіх па памеры творах — а малыя літаратурныя формы насамрэч вельмі складаныя — здолелі завастаць увагу на мастацкім баку і на маладых шуканьнях, без якіх складана ўявіць літаратуру і яна ўвогуле развіваецца не так, як трэба, — каментуе член журы, прафесар і вядучы навуковы супрацоўнік Інстытута сусветнай літаратуры імя Горкага Расійскай акадэміі навук Аляксандр УШАКОЎ. — Тое, што адбываецца ў рамках конкурсу, мае велізарнае значэнне, бо ў выніку розных абставін — развіцця інтэрнэту і іншага — мы разумеем, што слова губляе той паўнакроўны сэнс, які павінна ў сабе несці. Яно вельмі часта становіцца інфармацыйным, а не той сілай, якая заглядае ўглыб падзей і чалавека. Таму гра-

мадства, і расійскае, і беларускае, не павінна страчваць тое, што называецца словам. Страціць слова — значыць, страціць нешта значна большае.

Узнагароджанне адбылося ў Нацыянальнай бібліятэцы, маладых літаратараў віталі намеснік Дзяржаўнага

сакратара Саюзнай дзяржавы Іван Бамбіза, міністр інфармацыі Беларусі Аляксандр Карлюкевіч, першы намеснік міністра культуры Беларусі Ірына Дрыга, члены Экспертнага Савета, якія прымалі ўдзел у вызначэнні пераможцаў.

Сафія КІСЯЛЁВА.



Беларус Ігар Аўласенка ўзнагароджаны за твор «Апошняя споведзь Кузьмы Чорнага».

Фота Ганны Занікавіч

## ■ Год навукі

# ДАРОГУ МАЛАДЫМ

**Круглы стол «Моладзь суверэннай Беларусі: сацыякультурны і гістарычны аспекты» прайшоў на базе Акадэміі кіравання пры Прэзідэнце.**

У межах падрыхтоўкі да II З'езда вучоных Беларусі ў мерапрыемстве ўзялі ўдзел маладыя даследчыкі з усёй Беларусі, якія прадстаўляюць не толькі вядучыя навукавыя ўстановы краіны, але і розныя арганізацыі і прадпрыемствы. Яны абмеркавалі ролю моладзі ў развіцці сучаснай беларускай дзяржаўнасці, шляхі і спосабы падтрымкі маладых вучоных, павышэння прэстыжу навуковай дзейнасці. Удзельнікі агучылі характэрныя пытанні, якія ўзнікаюць падчас іх навуковай дзейнасці.

**Рэктар Акадэміі кіравання пры Прэзідэнце, кандыдат гістарычных навук, дацэнт Марат ЖЫЛІНСКІ** звярнуў увагу, што маладыя людзі заўсёды вызначаюцца сваім азартам і жаданнем рызыкаваць. З гэтай прычыны шмат сучасных крэатыўных распрацовак ажыц-

цяўляецца маладзёжным навуковым асяроддзем. А акадэмік-сакратар аддзялення гуманітарных навук і мастацтваў НАН Беларусі, доктар гістарычных навук, прафесар Аляксандр КАВАЛЕНЯ дадаў, што сёння ў Інстытуце гісторыі акадэміі навук каля трэці вучоных складае моладзь да 35 гадоў. І такая сітуацыя характэрная для ўсіх гуманітарных дысцыплін.

У сваю чаргу **старшыня Пастаяннай камісіі па адукацыі, культуры і навуцы Палаты прадстаўнікоў, доктар гістарычных навук, прафесар Ігар МАРЗАЛЮК** падкрэсліў, што ў Беларусі ёсць усе магчымасці для таго, каб займацца навукай. Існуюць і дадатковыя стымулы.

— Можна скарыстацца грантамі для маладых даследчыкаў, якія падтрымлівае Беларускі рэспубліканскі фонд фундаментальных даследаванняў, прэзідэнцкімі стыпендыямі. Міністэрства адукацыі, Нацыянальная акадэмія навук заключылі двухбаковыя пагадненні з еўрапейскімі навукавымі ўстановамі, дзякуючы чаму можна атрымаць даслед-

чыя стажыроўкі і павысіць свой узровень за мяжой. Сёння любы навуковец можа пры жадаванні нядрэнна зарабляць.

Пры гэтым Ігар Марзалюк адзначыў, што аказваць дапамогу маладым вучоным неабходна і падтрымка ў гэтым адчуваецца і з боку кіраўніка дзяржавы і ўрада.

— Навука — галоўны рухавік беларускага грамадства. Каб у краіне развіваліся сучасныя біялагічныя і IT-тэхналогіі, выхоўваліся інтэлектуальныя пакаленні, мы ўсе павінны працаваць на навуку. Пры гэтым існуе цесная сувязь з адукацыяй: бліскучыя даследаванні не можа быць без якасных ведаў. А таленавітыя даследчыкі заўсёды адкрываюць новыя гарызонты ў адукацыі.

У якасці экспертаў у рабоце круглага стала таксама ўзялі ўдзел прадстаўнікі прафесарска-выкладчыцкага складу і навуковыя работнікі Акадэміі кіравання пры Прэзідэнце, прадстаўнікі Міністэрства адукацыі і Нацыянальнай акадэміі навук.

Алена КРАВЕЦ.

## ВЫДАТНЫЯ ВУЧОНЫЯ — НА БЕЛАРУСКІХ МАРКАХ

Міністэрства сувязі і інфарматызацыі выпускае ў абарачэнне паштовы блок «Выдатныя вучоныя Беларусі». 7 снежня, у дзень выпуску ў абарачэнне новых паштовых марак, у зале пасяджэнняў Прэзідэнта Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі пройдзе цырымонія іх афіцыйнага гашэння. Гашэнне марак і канвертаў спецыяльным паштовым штэмпелем — адмысловая ўрачыстая працэдура, якая далучае ўсіх да важнай падзеі не толькі ў філатэліі, але і ў гісторыі краіны.



краіне, але і за яе межамі. Мастацкай асновай паштовага блока сталі партрэты вядомых акадэмікаў НАН Беларусі: Усевалода Ігнатойскага (першага прэзідэнта Беларускай акадэміі навук, які ўзначальваў яе са снежня 1928-га па студзень 1931 года), Паўла Горына (другога прэзідэнта акадэміі навук з лютага 1931-га па люты 1936 года), Васіля Купрэвіча (сёмага прэзідэнта акадэміі са студзеня 1952-га па сакавік 1969 года) і Мікалая Барысевіча (восьмага прэзідэнта з мая 1969-га па сакавік 1987 года).

У блоку чатыры маркі наміналу «А», які адпавядае тарыфу на перасылку простага ліста масай да 20 грамаў уключна ў межах Беларусі. Тыраж блока складае 15 тысяч адзінак.

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalaeva@zviazda.by

Беларусь ганарыцца выдатнымі вучонымі, якія ўнеслі вялікі ўклад у развіццё навукі. Іх імяны вядомыя не толькі ў нашай

## Размова з вынікамі

Традыцыйныя прамыя тэлефонныя лініі абдудуца 9 снежня ў Мінгарвыканкаме і аблвыканкамах. На званкі з 9.00 да 12.00 будучы адказваць:

кіраўнік спраў БРЭСЦКАГА аблвыканкама Юрый Іосіфавіч НАРКЕВІЧ. Тэл. 8 016 221 31 21;

намеснік старшыні ВІЦЕБСКАГА аблвыканкама Уладзімір Мікалаевіч БЕЛАВУС. Тэл. 8 021 222 22 22;

старшыня ГОМЕЛЬСКАГА абласнога Савета дэпутатаў Алег Леанідавіч БАРЫСЕНКА. Тэл. 8 023 233 12 37;

намеснік старшыні ГРОДЗЕНСКАГА аблвыканкама Віктар Андрэевіч ЛІСКОВІЧ. Тэл. 8 015 273 56 44;

намеснік старшыні МАГІЛЁўСКАГА аблвыканкама Віктар Уладзіміравіч НЕКРАШЭВІЧ. Тэл. 8 022 250 18 69;

намеснік старшыні МІНСКАГА аблвыканкама Алег Альфрэдавіч ПЛАЎСКІ. Тэл. 8 017 500 41 60;

намеснік старшыні МІНСКАГА гарвыканкама Ігар Віктаравіч ЮРКЕВІЧ. Тэл. 8 017 222 44 44.

## ■ Надвор'е

# Цёплае паветра з паўднёвага захаду Еўропы

Сіноптыкі абяцаюць на выхадныя мокры снег з дажджом і да плюс 5 градусаў

Да канца тыдня захаваецца няўстойлівае з ападкамі і павышаным тэмпературным фонам надвор'е, паведамляюць спецыялісты ў Рэспубліканскім цэнтры па гідраметэаралогіі, кантролі радыёактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

Атмасферныя фронты прынясуць у пятніцу новую порцыю ападкаў і цёплае паветра з паўднёвага захаду Еўропы. Удзень пераважна па паўночна-заходняй частцы краіны пройдуць ападкі ў выглядзе мокрага снегу і дажджу. У асобных раёнах чакаецца туман, галалёд, на дарогах галалёдзіца. Максимальная тэмпература паветра складзе ад нуля да плюс 6 градусаў. У суботу надвор'е будзе вызначаць зона паніжанага атмасфернага ціску. Ападкаў будзе няшмат, толькі ў асобных раёнах краіны не абдыдзеца без кароткачасовага мокрага снегу з дажджом. Месцамі чакаюцца слабыя туман і галалёд, на асобных участках дарог галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 3 да плюс 2 градусаў, удзень — ад мінус 1 градуса да 4 цяпла.

У нядзелю тэрыторыя Беларусі апынецца пад уплывам актыўных атмасферных фронтаў, якія перамяшчаюцца з тэрыторыі Украіны. Чакаецца пагаршэнне ўмоў надвор'я. На большай частцы тэрыторыі краіны пройдуць ападкі ў выглядзе снегу, мокрага снегу, па паўднёвым усходзе — мокрага снегу з дажджом. **УВАГА! У асобных раёнах чакаюцца моцныя ападкі, наліпанне мокрага снегу, месцамі туман, галалёд, на дарогах галалёдзіца.** Удзень ападкі будучы суправаджацца парывістым ветрам. Тэмпература паветра на працягу сутак складзе ад мінус 3 да плюс 2 градусаў, удзень па паўднёвым усходзе павысіцца да 3—5 цяпла.

Паводле доўгатэрміновых прагнозаў айчынных спецыялістаў, у першы дзень наступнага тыдня надвор'е ў краіне будучы вызначаць атмасферныя фронты, за якімі распаўсюдзіцца больш халодная паветраная маса. Удзень па захадзе адаб'ецца ўплывы чарговага фронтальнага падзелу. Уначы на большай частцы тэрыторыі, а ўдзень у асноўным па заходняй частцы краіны чакаецца кароткачасовы снег, слабая мяцеліца. На асобных участках дарог магчымая галалёдзіца. Захаваецца парывісты вецер. Тэмпература паветра ўначы панізіцца да 1—7 марозу, удзень будзе ад мінус 4 да плюс 2 градусаў.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

## ■ Здарэнне

# ТРЭШЧЫНА Ў... МОСЦЕ

Рух па ім цераз Прыпяць перакрыты

Учора ўдзень ад відавочцы ў МНС паступіла паведамленне, што на трасе ЗР-38 Жыткавічы — в. Гарадок — мяжа Украіны назіраецца трэшчына ў канструкцыі моста цераз Прыпяць.

Гэты мост мае даўжыню 888,7 метра, шырынёй дзесьць метраў. Супрацоўнікі ДАІ перакрылі цераз яго праезд. Работнікі ДЭУ-111 праводзіцца абследаванне будаўнічых канструкцый моста. На месцы знаходзяцца і супрацоўнікі МНС.

Адбылося пасяджэнне камісіі па надзвычайных сітуацыях пры Жыткавіцкім раённым выканавым камітэце для выпрацоўкі далейшых рашэнняў. МНС сумесна з усімі апэратарамі сатавай сувязі арганізуе смс-апавяшчэнне пра закрыццё моста для жыхароў Жыткавіцкага, Лунінецкага, Лельчыцкага, Столінскага і Салігорскага раёнаў.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by